Добрый праздник среди зимы
Тема четверти. Музыка вокруг нас.

Тема урока. Добрый праздник среди зимы.
Тип урока. Изучение нового материала.
Жанр урока. Тематический.

Вид урока. Урок-путешествие.
Учебная задача. Выявить степень понимания детьми музыки в жизни человека.

Цели урока.
1. Цель обучения: познакомить с видом музыкально-сценического искусства – балетом.
2. Цель развития: на основе чувственных ощущений научить различать музыку маршевого и танцевального характера.
3. Цель воспитания: пробудить интерес к балету, желание слушать музыку, находить различные пластические и ритмические импровизации к музыке.
 Музыкальный материал:
Балет «Щелкунчик» П.Чайковского;
         «Марш»;
         «Вальс снежных хлопьев»;     
Дополнительный материал: 
Таблички со словами «Балет», «Танец»,  «Марш»,  ноты с песнями.

Технические средства обучения:


Презентация,  фонохрестоматия к учебнику 1 класса;
Ход урока.
Вход под «Танец Феи Драже» из балета «Щелкунчик» П.И.Чайковского.

Учитель: Доброе утро, ребята. Сегодня несколько необычный урок – у нас гости. А каким словом мы можем поприветствовать гостей  и поздороваться друг с другом?
Дети: Доброе утро!  Ребята, давайте вспомним наши веселые нотки, я думаю, они нам помогут  узнать тему  сегодняшнего урока. 
(ребята на интерактивной доске рисуют ноты, которые скажет им учитель). Что у нас с вами получилось?  (Учитель исполняет).

Д: это  мелодия песни  «Елка зажигайся!»

Давайте исполним эту песенку все вместе с движениями!

У: Скажите, ребята, на  каком  празднике  мы будем исполнять эту песенку? Какой это праздник?
Д: веселый, волшебный, радостный,  добрый!

У: Почему?
Д: Потому что…….
У: Давайте сегодня на уроке выясним, почему он добрый! 
И тема сегодняшнего урока  «Добрый праздник  среди зимы»

У: Правильно, вы сказали, ребята, новый год празднуют все люди земли. В новогоднюю ночь и происходят чудеса.  В мир чудес мы с вами сегодня и отправимся. А поможет нам в этом удивительный волшебник-композитор.

 Отгадайте ребус и тогда узнаете, как его зовут. Чайковский    Пётр Ильич Чайковский, правильно.
    Когда он был маленьким, в один из зимних вечеров  он стал   исполнять свою музыку  на стекле 

    И вдруг… стекло разбилось, мама, услышав звон стекла, сама испугалась за Петю. Она не стала ругать сына. А за мальчиком прочно закрепилось необидное прозвище «Стеклянный мальчик».  Когда Чайковский  стал знаменитым композитором, он вспомнил тот зимний вечер, и у него возникла мысль: написать музыкальную сказку для детей. Так появился балет «Щелкунчик», написанный по сказке немецкого писателя Т.Гофмана.
Муза знакомит нас  с  балетом  «Щелкунчик» П.И.Чайковского (показ портрета , названия балета, имени композитора). А что же такое балет? Это музыкальный спектакль, в котором все герои…

Д: Танцуют.
У: Верно. Посмотрите: здесь изображены фрагменты из балета П.И.Чайковского «Щелкунчик» (представление фотографий).
 Итак, сказка начинается… На новогоднем празднике девочке Мари подарили куклу-Щелкунчика, с помощью которой раскалывают орехи. Ночью оживший Щел​кунчик во главе кукольного войска вступает в битву с Мышиным Королем и его армией.
В трудную минуту Мари спасает Щелкунчика. Любовь девочки превращает его в прекрасного принца, и они вместе отправляются в страну сказок.

Сегодня Муза приглашает нас в театр, в атмосферу чудес, волшебства, приятных неожиданностей. Готовы посетить театр?
Д: Да.

Звучит «Марш» .

У: Какая  по настроению, характеру была музыка, которая сейчас прозвучала? 

Д: Бодрая, весёлая, энергичная.

У: Как вы думаете, что можно делать под эту музыку?

Д: Маршировать.

У: Правильно. Кто может маршировать на новогоднем празднике?

Д: Дети.

У: Верно. Это маршируют дети вокруг праздничной ёлки. Но это не простой марш, так как этот марш звучит в балете. А балет – это спектакль, в котором все герои…

Д: Танцуют. (Учитель прикрепляет на стенд табличку «Балет»).
У: Значит и марш будет…

Д: Танцевальный.

У: А как танцуют артисты?

Д: На носочках. 
У:  Правильно, артисты балета  двигаются не так, как в жизни. 

    Ножка балерины обута в специальную обувь - ПУАНТЫ. И кажется, что балерина не ходит по сцене, а порхает в воздухе, едва касаясь пола.  

У: Скажите, пожалуйста, а какой инструмент чаще всего сопровождает марши?

Д: Барабан.


У: Сейчас мы вместе придумаем ритмическое сопровождение к музыке П.И.Чайковского и исполним его на барабане.


У:  барабаны – это наши с вами ладошки – и будем аккомпанировать вот так (исполняет учитель)

У: Теперь попробуем вместе со мной под музыку. 


У: Хорошо. Итак, нам встретился в балете?


Д: Марш.

У: Правильно. (Учитель прикрепляет табличку со словом «Марш» на стенд).
В балете может быть  не только маршевая музыка, а какая ещё - мы сейчас с вами послушаем.

Слушание «Вальса снежных хлопьев» из балета «Щелкунчик» П.И.Чайковского.


У: Ребята, музыка, которая сейчас прозвучала, была такая же бодрая и веселая?


Д: Нет.

 
У: А какая?


Д: Плавная, спокойная, певучая, как будто кто-то кружится.


У: А кто или что может зимой кружиться?


Д: Снег, снежинки.


У: Конечно. А когда снежинки кружатся – это они маршируют?

Д: Нет, кружатся.
У: Значит сегодня мы, кроме марша услышали другую музыку, кто знает, как она называется?
Д: Танец.
У: Правильно. (Учитель прикрепляет табличку со словом «Танец» на стенд). Этот танец называется вальс, «Вальс снежных хлопьев».

Сейчас представьте себя участниками сказки и действующими лицами балета. Все вы будете…

Д: Снежинками. 

Пластическое интонирование под «Вальс снежных хлопьев» (покачивание корпуса, плавные движения рук, кружение). 


У: ребята, давайте вспомним тему нашего урока?
Д: Добрый праздник среди зимы. 
У: Мы познакомились со сказкой, где герои помогают друг другу, расколдован «Щелкунчик», звучит красивая музыка, она помогает творить чудеса. Дети, а кто написал эту сказку? Как она называется?

У: Что такое  балет :

 Д: Музыкальный спектакль.

У: Обувь балерины это 

Д: Пуанты

У: где показывают балет?
Д:  в театре
 
Я надеюсь, что знания, полученные на сегодняшнем уроке позволят вам сделать этот праздник по-настоящему добрым.

У: Молодцы. Все вы работали очень хорошо. Урок наш был посвящён подготовке к одному из самых любимых праздников – Новому году.

Дома нарисуйте открытки, напишите поздравления близким людям, друзьям. Поздравляем всех с Новым годом!


Спасибо за урок. До свидания!
